

## Klenoty pravěku budou k vidění v turnovském muzeu



Muzeum Českého ráje v Turnově  
Vás srdečně zve na slavnostní otevření výstavy

### KLENOTY PRAVĚKU

Úvodní slovo pronese Květa Vinklátová, náměstkyně hejtmana a radní pro kulturu, památkovou péči a cestovní ruch Libereckého kraje a Jan Prostředník, ředitel muzea a kurátor výstavy.

22. ledna 2026 v 10.00



140

LET  
140 let od založení Muzea Českého ráje v Turnově

09. 01. 2026 11:56

K prvnímu výstavnímu projektu připravenému u příležitosti 140. výročí založení Muzea Českého ráje v Turnově patří výstava s názvem **Klenoty pravěku**. Tento název není náhodný – návštěvníci zde budou mít jedinečnou příležitost seznámit se s exkluzivními exponáty, které úzce souvisejí se specializací Muzea Českého ráje v Turnově.

„Muzeum Českého ráje patří k předním sbírkotvorným institucím, specializujícím se na šperk. Spolupráce s Moravským zemským muzeem v Brně na výstavě Klenoty pravěku to potvrzuje. Návštěvníci si budou moci prohlédnout šperky a ozdoby, kterými se zdobili naši pravěcí předchůdci,“ říká Květa Vinklátová, náměstkyně pro kulturu a cestovní ruch Libereckého kraje.

Výstava představí kolekci šperků a dalších předmětů z drahých kovů a drahokamů, které dokumentují významné kapitoly nejstarších lidských dějin od paleolitu až po období stěhování národů. Přestože samotné exponáty svou hodnotou exkluzivitu nepotřebují, budou představeny v reprezentativním výstavním prostoru – **Klenotnici**.

„Muzeum Českého ráje v Turnově představí exponáty, které zde dosud vystaveny nebyly. A to se povedlo díky skvělé spolupráci s kolegy archeology z Moravského zemského muzea v Brně, kteří nám zapůjčili skutečně „domácí stříbro“. Z četného souboru stojí za zmínku řezba **Venuše na mamutím klu z Předmostí**, kterou vyrobil před 30 tisíci lety paleolitický lovec (jedná se o Národní kulturní památku) nebo **korálky** a tzv. **psaté závěsky z mamutoviny** z další legendární lokality lovců mamutů z Dolních Věstonic. Výjimečná bude také prezentace **kolekce šperků vyrobených z mušlí středomořského mlže Spondylus** z největšího pohřebiště kultury s lineární keramikou z Vedrovic u Moravského Krumlova nebo jedné z nejkrásnějších plastik mladší doby kamenné – **Venuše ze Střelic u Znojma**. Zejména šperkaře a zlatníky určitě zaujme **výbava knížecího hrobu z Blučiny z 5. století našeho letopočtu**, protože šperky a zlaté součásti zbraní jsou zdobeny rudými granáty (almandiny) technikou cloisonné (přihrádkování). Technologické repliky těchto šperků a předmětů byly v

turnovském muzeu k vidění v roce 2021. **Nyní si ale návštěvníci budou moci prohlédnout originály,**“  
doplnil Jan Prostředník, ředitel muzea a kurátor výstavy.

Výstava představí i předměty denní potřeby vyrobené z drahokamů, například pěstní klíny z citrínu, brekciového rohovce a andezitu pocházející z jeskyně Kůlna v Moravském krasu, používané paleolitickými lovci. Tyto unikátní artefakty doplňuje nejstarší známý výrobek z našeho regionu – pěstní klín z jaspisu z Českého Dubu.

V Turnově 8. 1. 2026

Kurátor výstavy:

PhDr. Jan Prostředník, Ph.D.

Tel.: 603 779 364; [prostrednik@muzeum-turnov.cz](mailto:prostrednik@muzeum-turnov.cz)

Pozn.: Výstava bude otevřena bez klasické veřejné vernisáže. Při příležitosti jejího zahájení se ve čtvrtek 22. ledna v 10:00 hodin uskuteční slavnostní setkání pozvaných hostů a zástupců médií.

*TISKOVÁ ZPRÁVA MUZEA*